



# 芬芳我童年夏天的香花子

■方珍

在我的记忆里，有一种芬芳清香淡雅，令人神清气爽，这芬芳还能驱走蚊虫，让我在炎热的夏天安安稳稳地睡个好觉。清晨醒来，我会把它搓一搓贴在眼皮上、鼻子上、脸上……任它的汁液滋润我的眼睛，任它的香气弥漫我的身心……总之，有它的夏天绝对是个清凉香甜而又舒服的夏天，它就是芬芳我童年夏天的香花子。

说起香花子，不知道现在的年轻人认不认得，因为我已多年不见它的踪影，但一到夏天，我就会想起它，想起它的芳香、清凉和那一个个有它陪伴的夜晚。

记忆里，一到夏天，各家或在墙角或在门旁或在废弃的盆盆罐罐里种上了香花子，种子撒进土壤，

只要浇上水，不几天就会发芽。那小芽破土而出后，很是可爱，绿绿的小生命，向着阳光生长，你今天看，它刚露头；你明天看，芽已出土；你后天看，它已长出两片小叶……若是谁家的香花子种放丢了，别担心，去谁家挪几棵都行。下雨天是挪香花子的好时间，带点老娘土（连土一起挪，那土就叫老娘土）更好，易活。一个夏天，香花子能种两三次，它开花结了种，可以继续种，如果不掐头，开花播种就早，所以，为了让它多发枝叶，人们总是不停地掐它的头，让它继续发叶。总之，它很皮实，属于给点水就生长、给点阳光就灿烂的主儿。一到两周的时间，发芽的香花子就已经披枝散叶了，这时，大人们就会掐下它的叶子头，或夹在小孩子的耳朵上，就像耳朵上开了花一样，好看；或戴在女孩子的头上，就像现在的头花一样，美丽。其实，那时这样做并不是为了美，而是防止蚊虫的叮咬。

在那个物资匮乏的年代，吃饭穿衣都成问题，更别说买驱蚊虫的

药了，所以，夏天驱蚊虫用的都是最原始的方法，比如烧麦糠、麦秸，用烟气熏走蚊虫；在门口放艾草，也可烧艾叶熏蚊虫；挂香布袋（香包）。另外，就是用香花子，香花子清香扑鼻，人们都喜爱它的香味，最主要的是它能驱走蚊虫，还能止痒消肿，是天然免费的驱蚊止痒药。若被蚊虫叮咬了，掐一两片香花子的叶子，在手里搓一搓，把搓出的汁液涂在蚊虫叮咬处，然后把揉搓过的叶子贴在蚊虫叮咬处，很快就能止痒消肿。可以说，香花子是那个时代最有效的止痒消肿的神物。

每到夏天的傍晚，劳碌一天的人们迎来了最惬意的休闲时光。吃罢晚饭，有的大人抱着小孩到门口乘凉了，小孩的耳朵上必夹着一两片香花叶子，大一点的孩子或把香花子夹在耳朵上，或戴在头上，然后和小朋友去疯玩了，有的大人也会把香花子夹在耳朵上或戴在头上，摇着扇子出门了，大家聚集在一起，聊着家常，侃着大山，任一股股香花子的芬芳在其间弥漫，任小孩子的笑声在其间飘荡。若是有谁不小心被蚊子叮咬了，大人就会支使疯跑的小孩去就近的邻家

掐香花子，香花子掐来了，搓叶的搓叶，贴敷的贴敷，被蚊子叮咬的人根本插不上手。接着，大人在芳香的气味中继续聊天，小孩子继续玩耍，一直能持续到深夜，直到有人困了，才起身回家，或去抬张床，或去拿张席，当然还不忘去掐一把香花子放在头枕处或席边，就在有风的门口露营休息了……多年以来，这样的场景一直在我脑海里浮现，月亮作灯，星星作伴，天空当幕，香花子装饰，大地就是一方舞台，每个人都是本真的演员，上演着一场场农民的轻喜剧……那是一种劳作后放松身心的休息，悠哉美哉！

如今的夏天，有电视、有手机、有空调、有风扇、有蚊帐、有风油精、有更高效的止痒消肿的神奇药物，还有钢筋混凝土包裹着的一套套楼房，人们各自在那楼房里上演着各自的剧目……却再也没有香花子相伴的露天闲聊、宿营……

已离开家乡几十年，我的童年远去了，香花子也远去了，可它的清香已香到我的记忆里，那一片片夹在耳朵、戴在头上的香花子在我脑海里轻轻地摇曳、摇曳……

## 铿锵玫瑰

■欧阳丹丹

日子

■王伟

“又要出去了？”男人立在阳台上，声音低沉。

“嗯，今天要练新舞。”女人盯着手机，边换鞋边回答。手机里“丁零丁零”的提示音在客厅里躁动着。

“‘铿锵玫瑰’，今晚直播就靠你了。”是个男人的声音。

“哎呀，我还不是靠你！”女人的声音爽朗、清脆。

阳台上的男人略低了低头，用余光瞟向客厅。

紧接着，“砰”一下关门的声音撞在男人心头，他“咚咚”两下转过身，眼睛盯着门。

女人快步跑出楼道，又小跑一阵后放慢脚步。她尽量把高跟鞋踩出节奏感，从几个闲聊的人群中穿过。几名妇女扫了一眼她远去的背影，指了指楼上说：“可怜呐——”

“‘铿锵玫瑰’‘清风徐来’，就位。一、二、三，开始！”

公园的路灯下，女人和“清风徐来”在旋转，周围喝彩声不断。女人跳了多久，不远处的梧桐树后，男人就站了多久。他左腿僵硬，眼睛红红的，但离开的时候他是笑着的。

很快，楼道里响起轻快的高跟鞋声。

“回来了。”男人感觉喉咙里有东西哽着。

女人哼着歌换了鞋，放下手包，“嗯”了一声后，继续哼着舞曲。

“我签过字了，你签吧。”

女人怔了几秒，心想：终于成功了。

“上回死活不签，这下怎么想通了？”

“这一年米很少看见你笑，如今看见……看见你笑，我放心了。”男人支吾着。

“我还不到30岁，总不能让我跟着你这个……你这样……一辈子吧。”女人背过去，狠咬着牙，指甲刺进了肉里。

“对，你还年轻，实在不必跟个残废在一起！你签了字赶紧走吧，省得丢人现眼！我还是个男人，还要脸！”男人拍打着桌子。随后他一手撑着桌子，一手拿起拐杖向阳台移去。

女人转过身，看着男人空荡荡的右裤腿，紧捂着嘴。几分钟后，她拿起笔，在男人的名字下方写下自己的名字。

第二天，男人开始在菜市场拐角处修鞋。马路对面一栋楼房的五层，一个穿着半旧睡裙、外裹一件男人外套的女人趴在阳台边，眼睛眨也不眨地看着他。

“对不起，我只能这样。”女人一直盯着男人，心里默念着。

过了不知多久，她转身进屋，倒了半杯水，又从抽屉里拿出药瓶，倒了几粒药丸吞下去。接着她走到沙发边，躺下，蜷进那件外套。

半年后，男人的修鞋摊前来了个瘦高个儿，他认出是那个“清风徐来”。

“去见见她吧，她时日不多了。”“清风徐来”说。

“她？”一只皮鞋从他手中翻滚下来。

“清风徐来”半蹲着，指着对面的小区说：“第二栋，五楼，她每天都在那儿看着你。”

“她……”男人顺着“清风徐来”手指的方向突然起身，右手胡乱地抓着，还没等抓到拐杖人就摔倒在地上。

“为什么？你们没在一起？”他攥紧了拳头。

“她永远是你的玫瑰。”“清风徐来”扶起了男人。

男人攥着“清风徐来”的手问：“怎么回事？”

“半年前她查出癌症晚期。她……她不想连累你，她想让你过得好好的……”“清风徐来”哽咽了。

男人全身哆嗦。良久，他回过神来，拄着拐杖朝马路对面奔去，心里不停地说：“玫瑰，玫瑰，等着我！”

时光如流水一般  
我们走过牙牙学语  
我们走过蹒跚起步  
走过了家门校舍  
走过了天真无邪

时光如流水一般  
我们走过憧憬理想  
我们走过发愤图强  
走过了青春无悔  
走过了成家立业

时光如流水一般  
我们走过大展宏图  
我们走过坎坷起伏  
走过了耕耘收获  
走过了奉献无怨

走过了童年的美好时光  
走过了青年的奋斗年华  
走过了中年的峥嵘岁月  
走进了老年的恬淡安然  
人生四季 百味杂陈  
浓烈 厚重 淡定  
这才是充实的人生  
这才是无悔的人生